

休闲汇活动更亲民、更多样

参与方式不拘一格，只要快乐就好

进入9月，济宁市的“好客山东休闲汇”活动精彩不断。梁山举办了“我们的采摘节”，兖州市举行全民健身象棋比赛，金乡县的村级文化大院里欢声笑语。休闲汇系列活动的形式不断推陈出新，活动更加亲民，参与方式也变得更加多样化。



两名游客在采摘“郓哥甜梨”

梁山：举办了“我们的采摘节”

目前，梁山县马营乡无公害生态果园内的“郓哥甜梨”成熟了，引来众多市民和游客前来采摘。

马营乡位于梁山西南部，这里不仅是八百里水泊唯一遗址——梁山泊湿地所在地，还拥有丰厚的农业资源。根据自身特点，马营乡因地制宜，以现有生态农业为主，亮出“生态旅游”新名片，重点打造“生态采摘基地”，大力发展乡村旅游，逐

步完善了旅游点的交通及环境等基础设施建设，开发了农家乐、韩国梨和马营葡萄采摘园等旅游产品。

马营乡还引进名、特、优、稀、新等优良经济林树种，建设农业观光“生态园”，在沿乡村公路两旁张飞垓、薛屯、胡坑等村集中种植韩国梨3300亩，葡萄2800亩，苹果树1000多亩。韩国梨、葡萄均获得国家农业部无公害果品认

证，并注册了“浒泊牌”“郓哥牌”商标，建设无公害果品质量安全示范区5000余亩。

“好客山东休闲汇”开展以来，马营乡推出了“我们的采摘节”金秋采摘活动主题周，受到市民朋友和外地游客的青睐，纷纷前去体验吃农家饭、干农家活，体验果实好吃自己摘的农夫乐趣，也给果农增收致富开辟了新的途径。

金乡：村民扭起秧歌敲起鼓

好客山东休闲汇活动启动以来，金乡县动员相关单位，以自己的方式参与休闲汇。在鸡黍镇村级文化体育活动中，村民们扭起秧歌，敲起大鼓。

在鸡黍镇东李村，高标准的文化大院里，腾出屋子摆放了投影仪、电视机、电脑，建起了电子阅览室。在这里，村民不仅可以此上网，还能通过登录文化部门的网站，实现与城里各种文化资讯的共享，村民坐在文化大院

里，便可听名角唱戏，学舞蹈，看流行大片和了解农事、产品销售行情。

鸡黍镇推进村级文化体育活动中心建设，进一步构建农村工作服务和社会管理创新机制。

目前，全镇设立农家书屋15个，每天向村民开放，使活动中心真正成为群众文化娱乐的舞台。同时，全镇50个村成立了秧歌队、3个腰鼓队、1个柔力球队、两个庄户剧团，表演形式丰富多

彩，参与表演的村民达3000余人，他们走村串户，寓教于乐。

为充分利用这些资源和设备，该村文化大院管理人员对农民养殖户、种植户、致富能人实行针对性服务，农民群众可根据自己的需求，选择自己想要的信息。电子阅览室倍受农民欢迎，出现了“机不应求”的景象。这给正处于农忙的村民提供了一个难得的休闲好去处。

兖州：全民健身都来下象棋

9月3日至4日，兖州市举办全民健身象棋比赛，这是兖州市“好客山东休闲汇”系列活动之一。本次活动由济宁市体育局主办，兖州市体育运动服务中心承办，来自济宁市各县市区的12支代表队、65名人员参加了比赛。

作为一种健康休闲的娱乐活动，中国象棋有着广泛的群众基础，是集中国

哲学、兵家谋略和战争艺术于一身的棋类运动。象棋可以培养棋手沉着冷静的思考能力，周到全面的判断能力，灵活多变的变通能力，坚持不懈的毅力和临危不惧的胆识。

本次比赛采用混合积分编排制，分别录取名次的办法，获得名次的优秀选手将代表济宁参加省万人象棋比赛。此

次象棋比赛的举行，为更多的象棋爱好者提供了交流切磋棋艺的平台，同时享受到健康休闲的乐趣。

9月中下旬，兖州市教体局还将联合市老龄办、市委老干部局、市老干部活动中心等单位举办“长寿杯”老年人门球赛。(翟红敏 赵传奇 宗亚 代卫红 王培雅)

◎景区故事

孔德成上书力保曲阜八宝山

曲阜八宝山，位于防山乡防山山脉西端一小山岭，古称防山岭。初看和别的山头没什么两样，只是显得矮小，遥看一条高高低低的土岭蜿蜒直达孔林，旧时被迷信地称之为龙脊，是一条风水线，故又称“圣脉”。

八宝山周围蕴藏着丰富的矿产资源。古时，历代衍圣公一直把防山视为孔家府地的风水门户，严禁开山采石、挖掘取土，且每年都要举行祭山盛典。

民国二十七年(1938)，日军侵占了曲阜，日本人对八宝山实行了控制，从这时起便着手于在这里开矿建井的计划。1940年日方派人在八宝山初步

凿井勘探，认为是一个储量在4万吨的大矿。

春季的一天，“衍圣公”孔德成收到防山看役孔宪杭、张明越的上书报告：“兹查日商在防山西头(即八宝山)十五里许凿井打炭，凿有两井，距离五十步，已凿至一丈余深。井口方圆四尺，每井工人八名……”。

闻讯后，衍圣公府立即派员分别向当时的曲阜县公署、驻曲日本顾问村野等多方交涉抗议，强烈要求停止开矿。孔氏族长孔传墮牵头在孔庙召集孔氏60户户首、户举，联名上书，提出“为保国运、文运昌盛，保护圣脉古迹”，抵制在八

宝山圣脉地带开矿采煤。不久便获华北政务委员会批准函复：“经据情转函日本兴亚院华北联络处……现本部已决定终止开采”。这时的孔氏家族以为风波已过，庆幸保圣脉安灵墓的成功。

然而，这一年的秋天，日本驻山东省顾问吉田率荷枪实弹的宪兵来到曲阜，伙同驻曲日本顾问村野及博通公司老板至衍圣公府，就此进行激烈交涉。在无奈、屈辱的情况下，孔氏族人不得不答应日军的要求。

同年冬，在曲阜城内鼓楼东街路北的“大通”旅社，日方设立了办事机构，名曰“博通

公司”，并对煤矿定名为“八宝山煤矿”。日方为求得确切的煤炭储量，于1942年派技术员小贤义男，做了第二次勘探，确认八宝山煤矿的可开采量为120万吨。

据有关史料记载：矿区设在八宝山西北隅，建矿掠占农田470余亩，四周筑有5米高的围墙，并在四角建有碉堡。煤矿大门向西，直对曲阜县城。矿区西南隅还建有全矿最高的碉堡，以便通过电话、旗语、灯光与驻曲城的日军联络，另还建有几座地堡、军械弹药库。现大多已不存，目前尽存火药地下仓库两座。

(文/刘岩)



孔德成

济宁旅游互动微博
<http://weibo.com/u/2116015565>

图说济宁

▶查隐患



近日，兖州市交通运输局、文化旅游局联合对旅游用车进行专项检查，依法查处违规车辆2辆。

▶赛舞姿



8日，市中区喻屯镇举行广场舞健身大赛，26个村庄分别组织舞蹈队参加比赛。(吴勇超)

▶比高低



8日，羊山古镇国际军事旅游度假区举办《武林风》中外对抗赛，四国的搏击高手为游客献上精彩的比赛。(任秀军)

▶比高低



近日，南阳古镇景区的微山湖民俗博物馆、皇粮殿、关公过河处、状元楼相继开放。

(朱兆磊)